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Biggencastratie  -  Europese aanpak

De onverdoofde castratie van biggen in de vleesindustrie blijft een aanzienlijke uitdaging 
op vlak van dierenwelzijn. De zogenaamde ‘berengeur’ die het vlees voor consumptie 
ongeschikt maakt, zou voortijdig kunnen gedetecteerd worden aan de slachtlijn, maar 
zoals bleek uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 101 van 17 september 2019 
stonden de technieken hieromtrent zeker economisch nog niet op punt. Verder 
academisch onderzoek stond wel in de steigers, zij het dit keer zonder Vlaamse 
cofinanciering. De algemene onderzoeksfocus lag internationaal echter meer op het 
pijnvrij en efficiënt castreren, zo onderstreepte de minister.

In antwoord op schriftelijke vraag nr. 25 van 9 oktober 2019 door collega Vandenhove 
bevestigde de minister zijn voornemen om de castratie van biggen te voorkomen, maar 
benadrukte hij dat dit een Europese oplossing vereist. De Vlaamse varkensvleessector is 
immers sterk exportgericht. De minister stelde daarbij het volgende:

“De Europese expertengroep met betrekking tot biggencastratie is nieuw leven 
ingeblazen op mijn initiatief en wordt getrokken door de Vlaamse dienst Dierenwelzijn. 
Verder blijf ik ook in nauw overleg met andere vooruitstrevende Europese landen op het 
vlak van dierenwelzijn, zoals Nederland, Duitsland en Denemarken, over verdere stappen 
die kunnen worden genomen.”

1. In hoeverre is Vlaanderen betrokken bij het onderzoek naar pijnloze 
castratiemethoden voor biggen? In hoeverre is hier resultaat te verwachten op korte 
of middellange termijn? Is het onderzoek naar berengeurdetectie elders op Europees 
niveau ook lopende, of is het Vlaamse onderzoek daarin uniek?

2. Wat is de taakstelling van de Europese expertengroep inzake biggencastratie? Wie is 
lid van deze groep? Welke ambities zijn er hierin geformuleerd? Is het de bedoeling 
om de in het Vlaams regeerakkoord geformuleerde ambitie om een Europees 
castratieverbod te beijveren via deze weg te bewerkstelligen?

3. In hoeverre is het doenbaar dan wel wenselijk om met de genoemde meer 
vooruitstrevende lidstaten een gezamenlijke aanpak te ontwikkelen inzake 
biggencastratie?
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1. In Vlaanderen gebeurt momenteel geen onderzoek naar het verdoofd castreren van 
biggen. Dit is mijn inziens ook geen ideale methode. De verschillende landen die dit 
toepassen gebruiken verschillende anesthesie-protocols, maar er is nog veel 
onduidelijkheid over de effectiviteit van de beschikbare middelen en over wat het 
ideale anesthesie-protocol zou zijn. Deze anesthesie-methoden zijn ook niet altijd 
helemaal pijnvrij: bij de protocols die via injectie in de teelbal of de zaadstreng werken 
zijn deze injecties ook pijnlijk. Er is ook een degelijke pijnbestrijding achteraf nodig. 
En het is bovendien moeilijk om achteraf te controleren of er wel degelijk een 
verdoving bij de castratie werd toegepast. Daarom wens ik in de eerste plaats in te 
zetten op methoden die chirurgische castratie van biggen overbodig maken. 
Onderzoek naar de detectie van berengeur in slachthuizen wordt ook in andere 
Europese landen uitgevoerd. O.m. Denemarken is hier sterk mee bezig.

2. De Europese expertengroep inzake biggencastratie heeft zich tot doel gesteld het 
principe van de zogenaamde “Verklaring van Brussel” die het einde van de onverdoofde 
chirurgische castratie aankondigde, na te streven. Het is een vrijwillige subwerkgroep 
van het EU Animal Welfare Platform, die zoals de titel aangeeft op louter vrijwillige 
basis bijeenkomt en ook geen enkele beslissingsmacht heeft maar hoopt via overleg 
tot een breed gedragen consensus te kunnen komen over een beëindiging van de 
onverdoofde biggencastratie. Deze doelstelling valt samen met de Vlaamse ambitie die 
opgenomen is in het regeerakkoord. De ledenlijst van de Europese expertengroep 
inzake biggencastratie is hierbij gevoegd.

3. Omwille van handelsbelangen is het belangrijk om zoveel mogelijk EU-lidstaten te 
betrekken in een mogelijke oplossing. Indien alleen de belangrijkste uitvoerende 
landen, die veelal ook de vooruitstrevende landen zijn, overgaan tot een castratiestop 
is de kans groot dat andere landen deze markt zullen overnemen en er evenveel biggen 
onverdoofd gecastreerd zullen worden dan vandaag.
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